
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD  
vom 20.04.2024

Fragen zu Beschäftigten im öffentlichen Dienst in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie hat sich in Bayern die jährliche Bevölkerungszahl in den Jahren 
seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt (bitte tabellarisch pro Jahr 
auflisten)?    3

1.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 ent-
wickelt (bitte insgesamt sowie getrennt Beamte und Angestellte tabel-
larisch pro Jahr auflisten)?    3

2.1 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich „Politische Führung und zentrale Ver-
waltung“ in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt 
(Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auf-
listen)?    3

2.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen der Energiewende 
bzw. der Energieeffizienz in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 
2023 entwickelt (Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch 
pro Jahr auflisten)?    3

2.3 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen des „Klima-
schutzes“ in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt 
(Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auf-
listen)?    4

3.1 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen der Antidis-
kriminierung in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt 
(Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auf-
listen)?    4

3.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen im Bereich 
LGBTQ- und Genderpolitik in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 
2023 entwickelt (Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch 
pro Jahr auflisten)?    4
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3.3 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen bezüglich Mig-
ration, Integration und Asyl in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 
2023 entwickelt (Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch 
pro Jahr auflisten)?    4

4.1 Wie haben sich in Bayern die jährlichen Ausgaben des Freistaates für 
die Beschäftigten im öffentlichen Dienst im Bereich „Politische Füh-
rung und zentrale Verwaltung“ in den Jahren seit 2003 bis einschließ-
lich 2023 entwickelt (für Beamte und Angestellte insgesamt, bitte ta-
bellarisch in Euro pro Jahr auflisten)?    4

4.2 Wie haben sich in Bayern die jährlichen Ausgaben des Freistaates für 
die Beschäftigten im öffentlichen Dienst in Bereichen der Beratung für 
jeweils Fragen der Energiewende bzw. Energieeffizienz, des „Klima-
schutzes“, der Antidiskriminierung, der LGBTQ- und Genderpolitik, 
der Migration, Integration und Asyl in den Jahren seit 2003 bis ein-
schließlich 2023 entwickelt (für Beamte und Angestellte insgesamt, 
bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?    4

5.1  Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öffent-
lichen Dienst im Bereich der Inneren Sicherheit in den Jahren seit 2003 
bis einschließlich 2023 entwickelt (Beamte und Angestellte insgesamt, 
bitte tabellarisch pro Jahr auflisten, ohne Beschäftigte im öffentlichen 
Dienst im Bereich des Landesamts für Verfassungsschutz)?    5

5.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Bildung in den Jahren seit 2003 bis 
einschließlich 2023 entwickelt (Beamte und Angestellte insgesamt, 
bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?    5

5.3 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Gesundheit und Pflege in den Jahren 
seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt (Beamte und Angestellte 
insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?    5

6.1 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Kindesbetreuung in den Jahren seit 
2003 bis einschließlich 2023 entwickelt (Beamte und Angestellte ins-
gesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?    5

6.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich des Landesamts für Verfassungsschutz 
in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt (Beamte 
und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?    5

6.3 Wie haben sich in Bayern die jährlichen Ausgaben des Freistaates für 
die Beschäftigten im öffentlichen Dienst in den Bereichen jeweils der 
Inneren Sicherheit (ohne Landesamt für Verfassungsschutz), der Bil-
dung, der Gesundheit und Pflege, der Kindesbetreuung, des Landes-
amts für Verfassungsschutz in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 
2023 entwickelt (für Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabella-
risch in Euro pro Jahr auflisten)?    5
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Antwort  
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat  
vom 29.05.2024

1.1 Wie hat sich in Bayern die jährliche Bevölkerungszahl in den Jahren 
seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt (bitte tabellarisch pro 
Jahr auflisten)?

Dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat liegen keine eigenen Bevölkerungs-
zahlen vor. Die Entwicklung der Bevölkerungszahl in Bayern kann aber den Veröffent-
lichungen des Landesamts für Statistik im Abschnitt „Bevölkerungsstand“ entnommen 
werden (www.statistik.bayern.de1). Weitere Daten sind in der Datenbank des Landes-
amts für Statistik abrufbar (www.statistikdaten.bayern.de2).

1.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im 
öffentlichen Dienst in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 
entwickelt (bitte insgesamt sowie getrennt Beamte und Angestellte 
tabellarisch pro Jahr auflisten)?

Dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat liegen ausschließlich Daten zu 
den Beschäftigten des Freistaates Bayern vor. Hinsichtlich der Beschäftigten anderer 
Dienstherren und öffentlicher Arbeitgeber in Bayern liegen keine eigenen Daten vor.

Die Entwicklung der Gesamtzahl der Beschäftigten im öffentlichen Dienst in Bayern 
kann jedoch der Personalstandstatistik des Landesamts für Statistik im Abschnitt „Per-
sonal im öffentlichen Dienst“ entnommen werden (www.statistik.bayern.de3).

2.1 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich „Politische Führung und zentrale Ver-
waltung“ in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt 
(Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auf-
listen)?

Zur Entwicklung der Anzahl der Beschäftigten im öffentlichen Dienst in Bayern, die 
dem Aufgabenbereich „Politische Führung und zentrale Verwaltung“ zuzuordnen sind, 
liegen dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat keine eigenen Daten vor.

Anhaltspunkte zur näherungsweisen Bestimmung können in Teilen der Personalstand-
statistik bis 2013 (Suchcode „74121“) der Datenbank des Landesamts für Statistik ent-
nommen werden (www.statistikdaten.bayern.de2).

2.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öffent-
lichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen der Energiewende 
bzw. der Energieeffizienz in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 
2023 entwickelt (Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch 
pro Jahr auflisten)?

1  https://www.statistik.bayern.de/statistik/gebiet_bevoelkerung/bevoelkerungsstand/index.html

2  https://www.statistikdaten.bayern.de/genesis/online

3  https://www.statistik.bayern.de/statistik/haushalte_steuern/personal/index.html
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2.3 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im 
öffentlichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen des „Klima-
schutzes“ in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt 
(Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auf-
listen)?

3.1 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im 
öffentlichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen der Antidis-
kriminierung in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt 
(Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auf-
listen)?

3.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im 
öffentlichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen im Bereich 
LGBTQ- und Genderpolitik in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 
2023 entwickelt (Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch 
pro Jahr auflisten)?

3.3 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Beratung für Fragen bezüglich Mig-
ration, Integration und Asyl in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 
2023 entwickelt (Beamte und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch 
pro Jahr auflisten)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 2.2 bis 3.3 gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 1.2 und 2.1 verwiesen.

4.1 Wie haben sich in Bayern die jährlichen Ausgaben des Freistaates 
für die Beschäftigten im öffentlichen Dienst im Bereich „Politische 
Führung und zentrale Verwaltung“ in den Jahren seit 2003 bis ein-
schließlich 2023 entwickelt (für Beamte und Angestellte insgesamt, 
bitte tabellarisch in Euro pro Jahr auflisten)?

4.2 Wie haben sich in Bayern die jährlichen Ausgaben des Freistaates für 
die Beschäftigten im öffentlichen Dienst in Bereichen der Beratung für 
jeweils Fragen der Energiewende bzw. Energieeffizienz, des „Klima-
schutzes“, der Antidiskriminierung, der LGBTQ- und Genderpolitik, 
der Migration, Integration und Asyl in den Jahren seit 2003 bis ein-
schließlich 2023 entwickelt (für Beamte und Angestellte insgesamt, 
bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 4.1 und 4.2 gemeinsam be-
antwortet.

Eine Unterteilung der Personalausgaben des Freistaates Bayern nach Aufgaben-
bereichen kann den jeweiligen Haushaltsrechnungen des Freistaates Bayern unter 
www.stmfh.bayern.de4 entnommen werden (jeweils Beilage 6 des Abschlussberichts: 

4  https://www.stmfh.bayern.de/haushalt/haushaltsrechnungen/
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„Gliederung der Isteinnahmen und -ausgaben nach Aufgabenbereichen und Gruppen“). 
Eine darüber hinausgehende Aufgliederung der Personalausgaben liegt nicht vor.

5.1 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im 
öffentlichen Dienst im Bereich der Inneren Sicherheit in den Jahren 
seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt (Beamte und Angestellte 
insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auflisten, ohne Beschäftigte 
im öffentlichen Dienst im Bereich des Landesamts für Verfassungs-
schutz)?

5.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Bildung in den Jahren seit 2003 bis 
einschließlich 2023 entwickelt (Beamte und Angestellte insgesamt, 
bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?

5.3 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich der Gesundheit und Pflege in den Jahren 
seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt (Beamte und Angestellte 
insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?

6.1 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im 
öffentlichen Dienst im Bereich der Kindesbetreuung in den Jahren 
seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt (Beamte und Angestellte 
insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?

6.2 Wie hat sich in Bayern die jährliche Anzahl der Beschäftigten im öf-
fentlichen Dienst im Bereich des Landesamts für Verfassungsschutz 
in den Jahren seit 2003 bis einschließlich 2023 entwickelt (Beamte 
und Angestellte insgesamt, bitte tabellarisch pro Jahr auflisten)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 5.1 bis 6.2 gemeinsam be-
antwortet.

Dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat liegen hierzu keine eigenen ma-
schinell auswertbaren Daten vor. Es wird auf die Antworten zu den Fragen 1.2 und 
2.1 verwiesen.

6.3 Wie haben sich in Bayern die jährlichen Ausgaben des Freistaates 
für die Beschäftigten im öffentlichen Dienst in den Bereichen jeweils 
der Inneren Sicherheit (ohne Landesamt für Verfassungsschutz), 
der Bildung, der Gesundheit und Pflege, der Kindesbetreuung, des 
Landesamts für Verfassungsschutz in den Jahren seit 2003 bis ein-
schließlich 2023 entwickelt (für Beamte und Angestellte insgesamt, 
bitte tabellarisch in Euro pro Jahr auflisten)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 4.1 und 4.2 verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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